

黄山学院李庆宏团组赴日韩访问总结报告

11月3日至9日，由黄山学院党委副书记、校长李庆宏任团长，文学院院长沈昌明、外国语学院院长洪常春和建筑工程学院院长周甄川组成的黄山学院代表团一行4人，赴日本与韩国五所高校和相关企业执行教育交流合作任务，与有关高校洽谈合作办学项目，签署有关协议，看望了我校访学、实习师生，圆满完成出访任务，在外停留共计7天，按时回国。现将李庆宏团组赴日本韩国执行出访任务情况总结如下：

一、基本情况

11月3日，李庆宏一行赴上海浦东国际机场，乘坐JL080航班前往日本，于11月3日下午15:30抵达东京羽田机场。

11月4日上午，团组来到日本芝浦工业大学，亲切看望了正在该校攻读硕士学位的2020届工程造价专业毕业生苏朝阳以及我校交换生2022级英语专业的章子磊同学。随后，与该校建筑学专业负责人志手一哉教授举行工作座谈，就师生互访、研究生联合培养等合作项目进行交流座谈。下午，李庆宏团组来到芝浦工业大学建筑学实践研学中心与建筑学专业实习基地——东京日本株式会社奥村组，体验建筑学主题研学，与奥村组技术本部室长、芝浦工业大学名誉教授南一诚洽谈交流建筑学专业实习实训合作，商谈我校徽派建筑研学基地共建项目，并就相关事宜的有效推进达成共识。

11月5日上午，李庆宏团组赴日本鹿儿岛，拜访了二世谷王子酒店总经理谷春正山与京瓷酒店总经理池上裕成。李庆宏向对方介绍了学校“地方性、应用型、国际化”办学定位，彰显旅游、生态、徽文化办学特色。随后就黄山学院日语专业学生赴日实践等事项进行深入商谈。下午，李庆宏校长一行赴日本教育实习就职事业中心，与中心负责人有马千芳举行会谈，双方现场签订黄山学院海外实习基地建设

合作意向书，举行了黄山学院联动樱桥教育的海外实习实践基地挂牌仪式。

11月6日上午，团组乘坐航班NH771前往札幌。下午，李庆宏一行赴日本札幌大学访问，与该校理事长荒川裕生、校长大森义行和商学院院长汪志平等就两校开展交换生、共建海外实习基地等具体事项进行了友好交流与探讨，在经济管理、日语等专业师培项目、国际课程开发以及举办学科专业发展论坛等方面达成共识。随后参观了札幌大学的图书馆、国际合作交流中心以及各类教学设施。并亲切看望我校在札幌大学学习的交换生，即2022级日语专业的王梓文、李申生、郭雨婷三位同学。

11月7日上午，校长李庆宏一行结束了在日本的行程，前往新千岁机场，乘坐航班7C1502赴韩国开展访问活动。下午，团组抵达韩国亚洲大学，与亚洲大学副校长李硕远和国际教育学院院长李东烈等举行工作会谈。李庆宏就我校教师赴该校访学、搭建学术交流平台、围绕优势学科与专业开展合作等与对方深入交流。座谈会后，代表团一行实地考察了亚洲大学的咖啡厅、餐厅等实习实训基地，现场体验了亚洲大学“国际留生日”丰富多彩的活动项目。此次会谈，双方达成学生交换生项目共识，有效促进两校学生的跨文化交流和学术发展。双方将在此基础上制定详细的交换计划，尽快促成上述合作事项落实落地。

11月8日上午，李庆宏一行访问韩国又松大学。在又松大学中国事务处处长刘念的陪同下，参观了又松西区校园以及Solbridge商学院。随后与又松大学校长吴德成、副校长渔性旭等就两校继续开展合作办学、互派交换生、开展徽文化研学等项目进行了深入交流，达成深化项目合作计划。会谈中，又松大学校长吴德成和副校长渔性旭表示，将全力帮助我校交换生解决在韩学习与生活期间遇到的困难与问题。两校就国际中文教育专业实习基地共建项目达成一致意见，将基

地共建项目落实落地。下午，李庆宏一行赴韩国韩瑞大学访问。韩瑞大学校长咸基善等亲切会见代表团一行，韩瑞大学行政副校长金镇宇，交流协力处处长田厓殷、交流协力处中国部主任金海兰，语言教育学院的副院长金东昊等陪同座谈。双方就开展各层次办学合作、师生互访以及共同举办学术会议等有关议题交换意见。双方签订了共建黄山学院国际汉语教育专业海外实习基地协议书，举行了实习基地挂牌仪式。随后在交流协力处处长田厓殷、中国部主任金海兰等陪同下参观了收藏丰富、极具特色的韩瑞大学图书馆。看望了在韩瑞大学攻读博士学位的文学院张静老师。

二、主要成效

一是扩大国际影响力：代表团通过与日韩多所高校和企业的深入交流，全面展示了黄山学院近年来在产教融合和办学成效方面的突破。特别是在与日本芝浦工业大学、札幌大学以及韩国亚洲大学、又松大学和韩瑞大学的交流中，黄山学院的创新举措和应用型人才培养成果得到了高度认可。这不仅提升了学校在国际上的知名度和影响力，也为学校未来的国际化发展奠定了坚实基础。此次访问，黄山学院进一步明确了国际化办学的定位，增强了在国际教育领域的竞争力。

二是深化交流合作：代表团与多所高校在师生互访、研究生联合培养、学术交流等项目上达成合作意向。特别是在与又松大学和韩瑞大学的会谈中，双方就国际中文教育专业进一步合作达成一致，这为未来的深入合作奠定了良好基础，也为黄山学院师生提供了更多的国际交流和学习机会，推动了学校的国际化进程。

三是拓展实习基地：在日韩期间，代表团与韩瑞大学、日本教育实习就职事业中心等签署实习基地共建协议，成功建立海外实习实践基地。这些基地的建立为黄山学院学生提供了更多高质量的实习和就业机会，特别是在日语、国际中文教育、酒店管理等专业领域。通过

这些实习基地，学生们能够更好地了解国际市场的需求，提升自身的职业素养和竞争力。

四是促进学术交流：通过与日韩高校的交流，双方在学术讲座、联合研究等方面达成共识。与芝浦工业大学恢复了专业联合实习项目，并探讨了建筑学、土木工程等专业的合作培养事宜。双方计划共同举办学术研讨会，推动学术资源共享，深化学术领域的合作。这些举措不仅促进了两校之间的学术交流，也为双方的师生提供了更多的学术研究和合作机会。

五是了解市场需求：访问期间，代表团深入了解了日韩两国的人才市场需求，特别是在高科技、工程技术、国际中文教育等领域的实际需求。这些信息为黄山学院的人才培养和就业指导提供了宝贵的参考，有助于学校优化专业设置，提升学生的就业竞争力。通过对市场需求的深入了解，我校能够更好地调整自身的发展战略，培养出符合国际市场需求的高素质人才。

三、工作建议

（一）我校需优化专业结构

学校应深入分析日韩高校在专业设置上的成功之处，尤其是它们如何结合市场需求和学科交叉来形成独具特色的专业结构。学校应系统评估现有专业的市场适应性和未来发展潜力，逐步调整和优化学科专业结构。通过引入新兴学科和交叉学科，培养具有跨学科背景的创新型人才，确保毕业生在激烈的就业市场中具备竞争优势。此外，学校应加强与行业的联系，建立动态的市场需求反馈机制，以便及时调整专业设置和课程内容。

（二）应加强学科建设

明确学科发展方向是提升学校整体学术水平的关键。学校应加大对优势学科和特色专业的投入，尤其是在科研经费、师资力量和基础设施方面的支持。通过引进高水平的学术带头人和科研团队，提升学

科建设水平，发挥学科引领作用。学校还应鼓励跨学科合作，推动科研成果的转化和应用，形成产学研结合的良性循环，提高人才培养质量。定期举办学术研讨会和学科评估，确保学科建设的持续改进和创新。

（三）持续推进国际化办学

国际化是提升学校综合实力的重要途径。我校应加强国际交流合作的顶层设计，制定明确的发展理念和战略规划。通过拓展国际交流合作渠道，与更多的海外高校建立合作关系，提升学校的国际化办学水平，对深化国际交流与合作，积极构建教育国际化平台具有重要意义。学校应切实落实“国际化”办学定位，深化、拓展各层次、各类别国际交流合作项目，确保各项国际合作项目的顺利推进。当前，要注重引进国际化课程和双语教学，努力培养具有全球视野和国际竞争力的高素质国际化应用型人才。

（四）落实合作项目

积极推进与日韩高校的合作项目是巩固此次访问成果的关键。学校应成立专门的项目管理团队，负责跟踪和落实合作协议的具体内容，确保师生交流和实习实践项目的顺利开展。通过定期评估合作项目的进展和效果，及时调整和优化项目实施方案，确保合作项目的可持续发展。学校还应加强与合作高校的沟通和联系，建立长期稳定的合作关系，实现互利共赢。

（五）提升外语教学水平

众多日韩高校访学交换项目对外语水平有明确要求。针对我校学生雅思、托福考试参与度不高、高分学生少、小语种选修学生不多的情况，学校应创新教学方法，提升外语教学水平。通过开设多语种选修课程，丰富学生的语言学习选择，提升其语言应用能力。学校应引进先进的外语教学资源和技术，鼓励教师采用多样化的教学方法，提高课堂教学效果。此外，学校应设立外语学习激励机制，鼓励学生积

极参加外语考试和交流项目，为学生提供更好的国际交流和实习就业机会。